

# 岚皋，我为你自豪

黄开林

客居上海金山六年，我和老伴无时不在关注家乡的发展与变化，生我养我的岚皋。

第三届岚皋“村BA”开幕，我们守在小小的手机屏幕前，音量虽未开到最大，但县长王仁康豪情满怀、高亢有力的话语，依然穿透屏幕，听得人热血沸腾。县委书记魏小林脱稿推介，短短七分钟，字字句句透着百倍的自信、长长的深情，那份对家乡骨子里的热爱，令人动容。

我们放下手头一切，沉浸于开幕盛况的激情豪迈之中，更忍不住将这份激动分享至朋友圈——这样的举动，于我们实属罕见。我们互相提醒在直播间互动，老伴推荐：这是我老家的“村BA”开幕式，精彩不容错过。我则感慨：这哪是开幕式，比过年还热闹！

不用我详细介绍，央视晚间新闻第一时间进行了报道；随着城市篮球联赛、乡村体育赛事在我国多地蓬勃开展，群众体育赛事

正不断为文旅消费注入新动能。在位于陕西南部、深处巴山北麓的岚皋县，一年一度的“村BA”篮球赛座落无虚席……

有一段散文诗般的解说在网上流传，这就是“央视网·文旅”视频号：提起岚皋，心中便铺展一卷水墨，晕染着旷野的呼吸与尘世的温情。南宫山巅，云海如流动的绸缎，漫过层叠的黛色峰峦。巴山大草原上，长风浩荡，裹挟着湿润草香，如一首无字的悠长牧歌。千层河的碧水，清亮跳跃，在青石间叮咚奏鸣。去年“村BA”的哨声与呼喊，点燃整个夏天，如一丛沸腾的野火，瞬间照亮山村的沉寂。岚皋的滋味，是山野慷慨的馈赠，亦是灶台上腾升的烟火诗行。吊罐肉在炉火间醇厚低语，是土地与岁月共同煨炖的魂魄。酸辣魔芋的爽滑，老街凉面的清冽，神仙豆腐的柔嫩，洋芋丝夹馍的朴实，砂锅汤羹的暖融，寻常材料里，深藏山民生活的真味。当大道锣鼓的沉稳节拍震动大地，巴山唢呐嘹亮地刺破云霄，晓道竹

马的灵动身影，踏着这浑厚的声浪，在街巷间旋舞流转，这并非供人遥望的古老标本，而是世代血脉里奔涌的活水。鼓点、唢呐、舞步，交织成岚皋大地最生动的呼吸。字字珠玑，句句暖心。我要说的，他们都说了；我想表达的，人家比我表达得更精彩。

翌日，我们特意穿上“村BA”文化衫，精神抖擞地出现在金山百联小广场，活动筋骨，练练太极。向拳友们宣传岚皋，介绍家乡，是我们最朴素的“遥相呼应”。虽然未在赛事现场，中间隔着千山万水，但是心却紧密相连，那份为家乡岚皋油然而生的自豪感无比一致。作为土生土长的岚皋儿女，见证家乡日新月异，知名度与美誉度节节攀升，心中满是欣喜与欣慰。

过门为客，让座倒茶，这是岚皋的传统，祖辈传教，即便家中一时拮据，也要到左邻右舍告借，把最好的东西拿出来招待客人。现在通过赛事，将“好客岚皋”发挥到

极致，赛事不卖门票，赛场不设贵宾席，外来车辆轻微违法只纠不罚，所有对外窗口单位免费提供茶水，安排专人免费咨询、机关大院和公共停车场免费对外开放，所有餐饮住宿一律不涨价，凡有哄抬物价和宰客欺客行为一律顶格处罚，给人留下深刻印象，并且传为佳话。

小城办大赛，一座城服务一个人，让所有客人都能受到最高礼遇，得到前所未有的欢迎与尊重。这样的地方不火爆出圈都难，这样的小城不让人流连忘返、念念不忘才怪。这就是格局，这就是心胸，这就是小地方也能办成大事的成功范例。

岚皋，可爱的岚皋，你的名字是那样的响亮，那样的底气十足。山有风骨（岚），清白为本（皋），两个汉字有着精妙绝伦的结构之美，越看越有魅力，越看越让人喜欢。岚皋，美丽的岚皋，你一下子变得让人刮目相看，世界为之动容，一直在关注书写你的我差一点认不出来了！

## 岚皋温度

李强

官山镇“巴人部落”与四季镇杨家院子，他们耐心地为我们讲解当地的民俗传统与历史故事；在城关镇茅坪村，还详细介绍了葡萄、黄桃、李子等当地特色水果。

我们球队的每一场比赛，他们都准时到场，坐在观众席前排，握着鼓槌用力为我们助威，到后来嗓子都有些沙哑。

这份热忱，仿佛刻在每个岚皋人的骨子里。有天晚上在河边夜市，邻桌七位外地球员刚要结账，旁边一位穿蓝衫的本地人已悄悄付了钱。球员们追着要还，他只摆摆手道：“来咱岚皋就是客，一顿饭算啥！”酒店隔壁的吊罐砂锅店老板，见球员们来吃饭，一掀锅盖就喊：“今天多放了辣子，知道你们爱吃。”

直到这时，我才真正读懂“一座城服务一个人”——它从不是墙上的标语，而

是浸润在细节里的真心。我们能在赛场上毫无顾虑地奋力向前，取得好成绩，脚下踩着的，正是这满街滚烫的热乎劲儿。

岚皋的山是真绿，站在高处往下望，田埂绕着河湾蜿蜒，白墙黑瓦错落散在其间，像一幅还没干透的水墨画，透着灵气。空气里总飘着草木的清甜味，深吸一口气，连肺腑都觉得舒展畅快。如今回来，我见人就讲：“老是要能在岚皋小住，那可真是天大的福气！”

一段时间里，总忍不住想起在岚皋的日子：每天清晨拉开窗帘，远处的山像浸在清水里的碧玉，云朵悠悠地飘着，连日子都跟着变得悠长而温软了。更忘不了酒店的“深夜一碗面”服务，葱花浮在鲜嫩的肉末汤汁上，热气裹着香气扑面而来，一口下去，满是踏实的暖意。记得有天晚

上，我们在廊桥顶楼吃烤肉、喝啤酒。凉爽的夜风裹着河水的潮气拂过，廊桥下方的河面上，岸边灯影轻轻晃荡，远处的大山像尊静卧的巨人……那天没人多言语，心里却都透着说不出的敞亮，那份惬意，实在无法用语言形容。

离开岚皋那天，县经贸科技局的同志们都来送站。他们给我们每人递上一箱当地自产的精酿啤酒，笑着说让带回去尝尝。车子驶出一段路，我回头望去，他们还站在路边挥手，像几棵稳稳站成一排的树，在风里一动不动。

如今再想起岚皋，心里依旧热乎乎的那些递来的矿泉水、碰过的酒杯、看过的青山，还有深夜那一碗碗面的香气，都早已在心底扎了根，成了往后想起就暖暖融融的念想。

## 『村BA』点亮希望之火

操世双

八月，我满心期待地驱车进城，奔赴一场篮球的狂欢。

抵达场馆时，外场直播大屏幕早已座无虚席。我猫着腰，从安全通道艰难地往里挤，绕过屏幕后，便瞧见左右两排由集装箱搭建而成的摊铺上，琳琅满目的土特产和各类小吃摆放得满满当当。

进入主场，观众席上的人们挥舞着五星红旗和荧光棒，锣鼓声、音乐声、欢呼声、无人机的呼啸声以及主持人的呐喊声交织在一起，将现场气氛烘托得炽热！

活动在激昂的管乐演奏《中国人民解放军进行曲》中正式拉开帷幕，瞬间点燃了观众的热情，情景舞台剧《解放岚皋》生动再现了那段波澜壮阔的红色历史，仿佛带着观众穿越时空，真切感受着先辈们的英勇无畏；百岁老兵深情演唱《祖国不会忘记》；歌手周发猛带来的《军人本色》《当那一天来临》，更是将现场气氛推向了高潮；情景剧《众志成城战洪流》中，军民携手共渡难关的场景令人热泪盈眶；一曲《我们走在大路上》，又让人们心中充满了对未来的坚定信念。

演员们精湛的表演，为观众呈上了一场精彩纷呈的视听盛宴。让大家读懂了军人的奉献精神，愈发珍惜当下来之不易的太平岁月。

演出落幕，精彩继续——黄陵黄帝陵队与渭南渭滨队随即展开激烈对决。开场哨声一响，“全国最美孝心少年”冯莫林将篮球高高抛起，双方球员瞬间全情投入。渭南渭滨队率先发力，队员间配合默契，数次突破黄陵黄帝陵队防线，抢占先机。黄陵黄帝陵队亦毫不示弱，迅速调整战术，加强防守，凭借紧密的团队协作为精准的三分球，逐步将比分扳平。此后的比赛里，双方你来我往、互不相让，场上每一次传球、投篮与防守，都紧紧牵动着观众的心弦。

比赛结束，获胜的队伍欢呼雀跃，失利的队伍也透着一股不服输的韧劲。人群渐渐散去，我并未急于返程，而是沿着河堤悠然漫步。夜已深沉，亮化灯光洒落在岚河上，波光粼粼，如梦如幻。景观桥横跨河面，恰似一条巨龙静卧水中，将夜色衬得愈发灵动。

远处，转播台和太阳梁两座亭阁的射灯射向夜空，闪烁的光带仿佛在向夜女神娓娓讲述岚皋故事；曾经，岚皋是巴山深处一座鲜为人知的小山城，如今，因着“村BA”的连届举办，让这座小城声名远扬。

“村BA”的成功举办，宛如一把金钥匙，为岚皋的发展开启了崭新的篇章。南宫山、巴山秋池、巴山大草原等景区、游客纷至沓来。岚皋的富硒产品也乘着这股东风，走出巴山，跨越秦岭。县内的民宿如雨后春笋般涌现，各具特色，让人住得舒适惬意。

作为一名岚皋人，目睹家乡发生的巨大变化，凝视着眼前的迷人夜景，心中的自豪之情油然而生。



瀛湖

第1459期

岚皋秋色 邱仕君 摄

## 小城精神之光

宋朝清

岚皋连续三届“村BA”的呐喊、哨音与欢笑，在山谷间交织回荡，早已超越了一场场简单的篮球赛事。它是岚皋人把平凡日子过成诗的生动写照，是将质朴精神酿成醇香美酒的独特表达。这份动人的光芒，源自这片土地深厚的精神底蕴。

从首届“摸着石头过河”的探索，到如今把民歌、明星、农产品乃至商业元素搬进赛场，岚皋人始终在琢磨：如何让篮球真正变成“全村人的事”。如今这里村村都有篮球场，篮球架下被踩得发亮的土地，架起了山货出山的通道。这份创新从不是空中楼阁，而是深深扎进乡土深处的智慧在闪闪发光。

家门口的赛事，就是自己的事。台前幕后，全县上下拧成一股绳，心往一处想，劲往一处使。赛场上，球员们一个眼神便心意相通，有人跌倒，总有援手及时伸来；赛场外，乡亲们搬来自家板凳当看台，你送鸡蛋我煮热茶，特色小吃摆出来免费送，把赛场烘成了暖意融融的大家庭。这里没有专业的战术板，却有“咱们村不能输”的无声默契；没有耀眼的奖杯，却有一双双紧握在一起的手。

岚皋办赛事，始终秉持“简朴却不简单”的理念，厉行节约，杜绝铺张。为了让所有人有更好的体验，今年特意搭建了球馆、铺设了商务集装箱。没人计较排场不够大，大家只关心球场平不平整，比赛热不热烈。这份朴素里，藏着岚皋人最本真的生活智慧：日子要精打细算，快乐却能慷慨分享。

拼搏忘我，铸就了“村BA”的魂魄。赛场上，年过六旬的

黄大叔步履不及青年矫健，精神却依旧矍铄，带领南宫山队创下佳绩；年轻小伙为团队拼尽全力，即便累得脚步踉跄，仍攥着劲儿想继续战斗，被换下场时，眼里满是不甘的泪光。他们不为名次而来，只为不负并肩作战的队友、不负场边呐喊的乡亲，更不负胸膛里那颗“争口气”的炽热之心。每一滴砸在地上的汗水，都迸溅着不服输的倔强。

无私奉献，蕴藏着“村BA”的温度。长达三个月的赛事，离不开无数人默默付出：退伍老兵主动维持现场秩序，医生背着药箱驻守场边待命；大学生、社区群众忙着清扫场地引导观众；还有一群自由职业者成了“气氛组”，从早上八点守到下午一点，又从下午四点忙到晚上十一点，像上下班般准时待在赛场，时刻把氛围炒得火热。所有人都不求回报，这份热忱就像岚河的清流，无声流淌间，滋养了整个赛场的蓬勃生机。

热情好客，绽放出“村BA”最动人的笑容。无论是邻村乡亲，还是远道而来的客人，只要踏入岚皋地界，总会被热情地拉上看台，塞一包魔芋干，递一瓶南宫山泉。孩子们追着客人高喊“加油”，不管认不认识，都会送上一份毫无保留的真诚笑容。赛场就像个敞开门的农家院落，每一位来者，都是贴心的自家人。

岚皋“村BA”精神，恰似大巴山上的青松——深深扎根于乡土，向着阳光奋力生长。这份精神，藏在赛场上每一次全力奔跑里，藏在每一声忘我的欢呼里，也藏在每一张淳朴真挚的笑脸里。它散发的光芒，照亮了乡村的热闹与欢乐，更映照出生活最本真动人的模样。

南宫山：你，已守候了5亿年；我，拿什么给你！

你在泰巴山脉的褶皱里伫立了亿万年，地壳运动的裂痕里藏着银灰色的秘语，岩层的褶皱间裹挟着远古的潮汐回响。当第四纪冰川化作锋利的刻刀，在岩壁上凿出深深沟壑——那纹路如老人手背暴起的青筋，粗砺中嵌着年轮的碎片，藏着岁月的厚重。

北宋靖康年间，有人在山顶上结庐为观，唤作“南宫”，自此你有了一个响亮的名字——南宫山。

无数登山者曾踏破晨曦、沐着月光，用脚步丈量你的矫健骨骼。世人以“一绝五奇”为你缀上标签，你却始终以“藏奇藏险藏秀色，如诗如画如仙境”的姿态，将山水灵韵探进每一寸岩层——藏奇景于云雾，映险峰于澄川，漫秀色过苔痕，让每一次凝望，都恍若与阆苑仙境的邂逅，尊享“云中净土、世间桃源”之盛誉。

来岚皋工作的数月里，于往返途中听闻你太多的传奇：有亿万年地壳运动雕琢的自然奇观，有千百年风雨砥砺的沧桑步履，有历代山民靠山、敬山、护山的生活智慧与口口相传的民俗传说，更有景区建设者筑基拓路的汗水、八方旅客寻幽探胜的足迹与各级干部群众接续奋斗的初心。随着20世纪90年代南宫山景区的开发建设，这里成为岚皋乃至整个安康地区文旅产业起步发展的标杆，承载着“打造南宫山、连通汉江水、建设旅游村”的时代使命。

这些跨越时空的印记，藏于深山密林的褶皱里，或散在民间传说的絮语中，或栖于零散文献的字缝间……如何将这些碎片化“过往”串联成脉络清晰的历史画卷，摆脱被时光模糊乃至湮没的命运？让南宫山的自然之美、人文之美、神奇之美得以全景留存，让岚皋人的爱山之情、乡愁之情、灵动之情得以血脉传承，让历代开拓者的闯劲、建设者的功绩、接力者的奋进得以勒石铸魂，日渐成为不少有识之士的内心愿景和时代使命。

躬耕一方沃土，当情系一方民生。在岚皋履职一年多来，我始终在叩问两个关键命题：一是如何使这座神奇之山真正走出泰巴、走向全国，成为众人心中不可错过的文旅胜地；二是如何将这一方绿水青山切实转化为富民兴县的金山银山，让发展成果真正惠及民生。

经过多方考察、实地勘察、深入走访，聚焦县域首位产业和进一步推动生态旅游突破发展的方式路径，广纳良策。逐步确立了以“实施游客倍增计划”为目标，突出“以文塑旅、以文赋魂”，统筹推进“文体旅商农大融合”这一盘棋。在新时代大背景及游客新的需求下，探究出了南宫山之“神奇美妙”——神在云中净土，心灵之旅，问道人生，道法自然；奇在藏秀藏险，鬼斧神工，地质奇观，世间桃源；妙在巴人喜武，习武健身，勇猛刚强，积健为雄。以山志为南宫山立传，为山水赋魂，进一步研讨归纳形成了推动南宫山景区文旅振兴的思路举措：以创AAAAA为总抓手，以游客倍增、多元增收为总目标，以游客视角为完善提升着力点，以增加游客体验参与、获得感为落脚点，以活动引流、营销宣发为引爆点，统筹推进，系统施策，力促南宫山景区影响力、品质度、综合效益实现大幅提升。并围绕上述思路举措，推进创AAAAA工程，开办“南宫问道·武林大会”爆点引流，组织《南宫山志》编纂，打造南宫仙境，呈现三大文化，提升硬、软件设施。

自2024年7月28日萌生编纂《南宫山志》计划，到2025年9月基本成书的编纂过程中，秉持了“内涵上突出重点、取舍有度，形式上师法古制、创新表达，效用注重记载、拓展价值”的原则，汇聚了大批热爱家乡、投身景区的志同道合之士躬身参与。他们中有退休多年重拾笔耕者，有倾情支持不求回报者，有亲历开发用心建设者。

从踏勘山林到伏案考据，从走访耆老到辨析文献，从汇编轶事到厘定脉络，皆怀着对这片山水人文的虔诚与敬畏，力求以详实史料、精准文字、优美图片，立体多维地将南宫山呈现在世人面前，共同破解这座“神奇美妙第一山”的基因密码。《南宫山志》填补了南宫山缺乏系统权威权威记载记录的空白，从自然、历史、人文、发展等维度，为我们重新认识、保护、开发南宫山提供“全貌档案”，也为后世读懂、守护这座大山埋下文化种子。

全书完整记录了南宫山的地理风貌、生态变迁、人文轨迹、历史回响、珍奇物种与知名景致，又精心收录民俗民风民俗传承脉络、流传久远的神话传说及文学艺术成果。将南宫山自往昔至今时，与百姓的相生相息、与登山旅人的心神相契、与岚皋旅游的起步发展、与经济社会的蝶变升级一一铺展。

全书既立足山志特点，遵循志书严谨规范的根本要求，又有针对性地选取结构素材，以精炼总结、图文并茂、口述历史、钩沉神话等方式兼具时代性与趣味性，贴合当代人感官特点与阅读习惯，让南宫山“神奇美妙”的特质跃然纸上。这是一部兼具存史、资政、育人、聚力、鉴今等多重价值的“百科全书”，是一部承载着岚皋人民集体记忆、凝聚着地域情感的精神纽带，更是开启南宫山文旅兴盛第二春的“文化名片”。

展卷品读，宛若徜徉于历史与现实之间，在大自然磅礴伟力与入世间沧桑更迭中问道，于字里行间触摸一座山的灵魂、一方水土的温度，以及对家国的守望、对未来的憧憬。名山赖文以载史传薪，书中每一页春秋、景区每一级石阶，都镌刻着深情与担当，早已融入南宫山的草木山石，终将成为岚皋大地上永不褪色的温暖印记，在岁月中静静发光。

当前，南宫山正处于加快提品提质、争创国家5A级旅游景区、开创文旅兴盛第二春的关键期，以文赋魂的格局已然打开，文体旅商农大融合的态势初步形成。过往文化碎片已织成华裳，当下基建正打通发展脉络，未来的通达与华彩将吸引更多目光。我们献给南宫山的，并非单一礼物，而是跨越时光的守护、传承与发展。这份与南宫山共生的持续努力，终将让泰巴山脉中的这颗明珠，在岁月长河中持续闪耀，既惠及一方百姓，又惊艳每一个前来赴约的人。



秋染南宫山